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Az Iránytű Intézet 1000 fős, országos közvélemény-kutatása 

2020 október 

 

 

Módszertan  

Mérésünk során 1000 személyt kérdezünk meg. A feldolgozott adatok nemi- és korösszetétel, a 

legmagasabb iskolai végzettség, illetve a települések jogállása szerinti népességeloszlás alapján 

tükrözik a választókorú lakosság véleményét. A telefonszámok hívása 2020. október 15-20. között 

zajlott, az adatfelvételt CATI-módszerrel végeztük. Kutatásunk hibahatára a teljes népességre 

vonatkoztatott 50%-os adatra nézve (95%-os valószínűséggel) legfeljebb +/- 3,1%, azonban 

valószínűbb, hogy az eredmények cenzus értéktől való távolsága ettől kisebb. A hibahatár a teljes 

népességre vonatkoztatott 50%-nál kisebb, valamint 50%-nál nagyobb érték esetében is csökken, ám 

a hibahatár nem kezelhető a ténylegesen lehetséges hiba nagyságaként.  

Összefoglaló 

Az ellenzéki pártok összesített népszerűsége bár megközelíti, de néhány százalékponttal 

továbbra is lemarad a Fidesz-KDNP-től. 

A Színház- és Filmművészeti Egyetem diákjainak sztrájkjáról a megkérdezettek közel 2/3-a hallott, és 

többen vannak azok, akik egyetértenek az egyetemfoglalásukkal, mint akik ellenzik azt. Érezhető, hogy 

a kérdés elsősorban politikai hovatartozás alapján vált ki reakciókat. Míg a kormánypárti szavazók 

döntő többsége elítéli a diákok akcióját, addig az ellenzékiek többsége kiáll mellettük.  

A Telex internetes hírportál hitelességének megítélését is politikai hovatartozás alapján lehet 

leginkább elkülöníteni. Míg a kormánypárti szavazók egyértelműen nem tartják hitelesnek az új oldalt, 

addig az ellenzékiek döntő többsége igen.  
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A teljes népességben a Fidesz-KDNP 32%-os népszerűséggel rendelkezik, a Jobbik és a DK azonos, 8%-

os támogatottsággal rendelkezik, a Momentum pedig 6%-os. 17% volt a bizonytalanok és 16% a 

válaszmegtagadók aránya.  

 
A pártot választani tudó szavazók esetében a kormánypártok támogatottsága 50%, a Jobbik a második 

helyen áll 12%-kal, a DK a harmadik 10%-kal. A Momentum 9, az MSZP-Párbeszéd 7%-os 

népszerűséggel bír.  
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A pártot választani tudó biztos szavazók körében jelentős fölénnyel a Fidesz-KDNP a legnagyobb 

támogatottságú párt. Az ellenzéki pártok összesített aránya sem haladja meg ezt a magas 

támogatottságot, bár jelentősen közelíti. A Jobbik és DK 12-12%-on állva a legerősebb ellenzéki pártok. 

A Momentum 10%-os, az MSZP-Párbeszéd 6%-os népszerűséggel rendelkezik. Az LMP, MKKP és Mi 

Hazánk az 5%-os bejutási küszöb alatt áll. 
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A kormánypártok bázisa nagyobbrészt a falvakban és a kisebb és közepes városokban él, míg a 

fővárosból a Fidesz-KDNP szavazótáborának alig több, mint 10%-a kerül ki. 

A Jobbik szavazóinak közel fele él kisebb és közepes városokban, több, mint negyede pedig falvakban. 

A DK szavazótábora közel kétharmada él a fővárosban és a megyei jogú városokban, 

megyeszékhelyeken, míg a falvakban kevésbé népszerű. 

A Momentum bázisa egyértelműen Budapest. Szavazóinak közel fele él a fővárosban, míg falvakban 

csupán a 10%-a. 
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A megkérdezettek 19%-a teljesen egyetért az egyetemfoglalással, 15% inkább egyetért, 22% egyet is 

ért meg nem is, 11% inkább nem ért egyet vele és 17% egyáltalán nem ért egyet a diákok 

megmozdulásával. Iskolai végzettségek alapján vizsgálva a válaszokat látható, hogy az SZFE diákjainak 

sztrájkjával leginkább felsőfokú végzettséggel rendelkezők értenek egyet, míg legkevésbé a legfeljebb 

8 általánost végzettek.  

 

Az Index-ből kivált újságírók új portáljának megalakulásáról a megkérdezettek 38%-a tudott. 
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A megkérdezettek közel fele tartja valamilyen mértékben hitelesnek a Telex.hu hírportált, de relatív 

többségük (37%) bizonytalan volt a kérdéssel kapcsolatban. A legkevésbé a maximum 8 általánossal 

rendelkezők tartották hitelesnek az oldalt, de esetükben kimagasló volt a bizonytalanok aránya. 

 

A teljes népesség közel 2/3-a szerint az állam kötelessége, hogy ingyenesen biztosítsa a koronavírus 

tesztet az egész lakosság számára, 22% szerint költségmegosztásra lenne szükség, 10% mondta azt, 

hogy ez nem feladata az államnak.  

A kormánypárti és LMP-s szavazók fele, míg a többi ellenzéki párt szavazóinak több, mint 80%-a szerint 

ez állami feladat lenne.  
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